

**ПЕРСОНАЛИИ**

**ПАМЯТИ АЛЕКСАНДРА ИВАНОВИЧА ШЕПЕЛЯ  
(28.05.1953-19.03.2018)**

**THE MEMORY OF ALEXANDER I. SHEPEL  
(28.05.1953-19.03.2018)**



заказника «Предуралье», где под его руководством сформировалась большая группа студентов кафедры и старшеклассников школ г. Перми, всесторонне изучавших пернатых. Особенное признание получили работы по мечению перелётных птиц и по увеличению численности дуплогнездящих. В 1981 г. Александр Иванович успешно защитил кандидатскую диссертацию на тему «Биология хищных птиц и сов в условиях антропогенного ландшафта (Пермской области)» в Институте экологии растений и животных УНЦ АН СССР.

Кандидат биологических наук А.И. Шепель, не останавливаясь на достигнутом, продолжал свои исследования в заказнике «Предуралье», активно включился в выполнение хозяйственных работ и грантов. Увлеченно, с энтузиазмом Александр Иванович вел и преподавательскую деятельность. Он разработал и многократно совершенствовал читаемый им общий курс «Зоология позвоночных», опубликовал ряд учебных пособий к летней полевой практике по этой дисциплине, в которых нашли применение данные полевых исследований Александра Ивановича и его учеников.

В 1983 г. Александр Иванович становится старшим научным сотрудником. В 1986 г. ему присваивается учёное звание «доцент».

Десятилетние исследования после защиты кандидатской диссертации были оформлены Александром Ивановичем в его первой монографии «Хищные птицы и совы Пермского Прикамья (Иркутск, 1992. 296 с.), которой автор заявил о себе как о лидере орнитологов Западного Урала. Кроме детальной характеристики биологии размножения, биотопическим предпочтениям и численности автор дал прекрасный обзор литературы для каждого вида птиц, чего не делал никто ни до, ни после этой сводки.

Не зря старейший зоолог региона, профессор В.Н. Болотников после беседы с А.И. Шепелем рекомендовал его на должность председателя орнитологического общества Прикамья, каковым Александр Иванович оставался до конца своих дней.

Прошло немногим более года со дня смерти Александра Ивановича Шепеля, доктора биологических наук, профессора кафедры зоологии позвоночных и экологии биологического факультета Пермского государственного национального исследовательского университета, Почётного работника высшего профессионального образования Российской Федерации.

Александр Иванович Шепель родился 28 мая 1953 г. в г. Никополе Днепропетровской области УССР.

В 1970 г. он поступил на биологический факультет Пермского государственного университета, который окончил в 1975 г. Во время учёбы, проявив незаурядный интерес к птицам, специализировался по кафедре зоологии позвоночных. Трудовую деятельность начал в лаборатории лесоведения Естественнонаучного института при Пермском университете.

В 1977–1979 гг. продолжил обучение в очной аспирантуре при кафедре зоологии позвоночных, активно проводя исследования хищных птиц и сов

Следует отметить, что во всех своих многочисленных публикациях А.И. Шепель охватывал широкий круг вопросов, приводя много новых научных данных. Постоянно работая со студентами, Александр Иванович привлекал к экспедиционным исследованиям и ряд орнитологов-любителей, которые внесли ощутимый вклад в изучение птиц Прикамья.

Огромные материалы, собранные в многочисленных экспедициях в течение более двадцати лет, проанализированы и оформлены в докторской диссертации по специальности «Зоология» «Хищные птицы и совы в экосистемах лесной зоны», которую Александр Иванович успешно защитил в 1997 г. в Институте экологии растений и животных УрО РАН.

И после защиты докторской диссертации А.И. Шепель продолжал организовывать ежегодные экспедиции, тщательно формируя состав участников, заранее закупая для них экипировку, оборудование, продукты и транспортные средства от велосипедов и байдарок до автомобиля повышенной проходимости (последний куплен на его собственные средства как несменного начальника экспедиций, который чаще всего являлся и водителем). Непревзойдённый полевик и до мозга костей учёный-исследователь Александр Иванович весь свой опыт отдавал родной кафедре и факультету. Он возглавил одно из двух основных направлений научных исследований кафедры зоологии позвоночных и экологии: «Структура, динамика и рациональное использование сообществ наземных позвоночных». Данное направление включает исследования: видового разнообразия, особенностей распространения, биология и экология наземных позвоночных уральского региона; воздействия на животных факторов внешней среды, естественных и антропогенных; состояния популяций как промысловых, так и редких видов, включая исследования по разработке мероприятий по стабилизации и восстановлению их численности и рациональному использованию. По результатам исследований им опубликовано более 220 работ.

С 1990 по 1992 г. и с 1995 по 2008 г. А.И. Шепель – заместитель декана по научной работе биологического факультета, который чаще всего занимал лидирующие позиции по науке в университете. Александр Иванович был постоянным и очень активным членом докторского диссертационного совета при Пермском государственном университете на базе биологического факультета, членом учёного совета биологического факультета.

Александр Иванович внёс огромный вклад и в развитие образовательного процесса на кафедре и факультете. В 1997 г. ему присваивается учёное звание «профессор». Он был одним из разработчиков, а с 1998 г. руководителем межкафедральной

специализации «Экология и охрана природы» специальности Биология, руководителем магистерской программы «Зоология позвоночных», одним из руководителей образовательной программы аспирантуры по специальности «Зоология».

На протяжении многих лет он читал студентам, магистрантам и аспирантам спецкурсы «Орнитология», «Териология», «Методика полевых исследований по экологии позвоночных», «Позвоночные Урала», «Экология наземных позвоночных», вёл лабораторные работы, многие годы руководил учебной полевой и производственной практиками. Им опубликовано 15 учебных пособий.

В университетской жизни Александра Ивановича большое место занимала общественная работа. Он глубоко осознавал значимость такой деятельности, выполняя ее на самом высоком уровне. Александр Иванович долгие годы был председателем жюри ежегодной областной экологической олимпиады и научной конференции школьников. Он с большой ответственностью на протяжении длительного периода возглавлял профбюро биологического факультета и был членом профсоюзного комитета университета. Принимал активное участие в пропаганде природоохранных знаний среди населения г. Перми и области.

Александр Иванович был председателем Пермского отделения Союза охраны птиц России (с 2009 г.), членом Центрального Совета Союза охраны птиц России, председателем секции научно-технического совета при отделе сохранения биоразнообразия и экологического мониторинга Управления охраны окружающей среды Пермского края, председателем комиссии по Красной книге Пермского края.

Научная, образовательная, просветительская и общественная деятельность Александра Ивановича была оценена по заслугам: в 1999 и 2008 гг. он – победитель областного конкурса «Экология. Человек года», в 2001 г. – лауреат премии Форда, 2003 г. – лауреат премии им. В.Н. Прокошева, в 2012 г. награжден нагрудным знаком «Почётный работник высшего профессионального образования Российской Федерации».

Александр Иванович всегда тесно общался со студентами: на полевых практиках, в экспедициях, на заседаниях научных студенческих кружков и отчётных научных конференциях, снискав у них любовь и уважение. Он был очень доброжелательным в общении с коллегами, проявляя неподдельный интерес ко всему происходящему на кафедре и факультете, остро воспринимая недочёты и промахи в организации образовательного процесса.

Александр Иванович был замечательным семьянином: прекрасным мужем, заботливым отцом для своих сыновей, трогательным дедом для внуков.

Для всех, кто знал Александра Ивановича, он остался в нашей памяти как глубоко порядочный и неравнодушный человек, которого любили студенты и уважали коллеги. Для всех нас потеря Александра Ивановича – невосполнимая утрата

*Е. А. Зиновьев,  
профессор кафедры зоологии позвоночных и  
экологии, заведующий кафедрой 1972–2015 гг.;*

*Н. И. Литвиненко,  
профессор кафедры зоологии позвоночных и  
экологии, декан биологического факультета  
1994–2018 гг.*

#### **СПИСОК ОСНОВНЫХ ПУБЛИКАЦИЙ**

##### **А. И. ШЕПЕЛЯ**

- 1981.** Птицы заказника «Предуралье»: метод. разработка для летней полевой практики. Пермь: Перм. ун-т.
- 1989.** Животный мир Прикамья / Коллективная монография. Пермь (соавтор).
- 1992.** Хищные птицы и совы Пермского Прикамья / монография. Иркутск.
- 1999.** Животный мир заказника «Предуралье» (позвоночные) / Учебное пособие. Пермь (соавтор).
- 2001.** Животные Прикамья / Монография. Пермь (Редактор, соавтор).
- 2003.** Жемчужины Прикамья. По страницам Красной книга Пермской области / Монография. Пермь (соавтор).
- 2004.** Животный мир Вишерского края / Монография. Пермь: Книжный мир (соавтор).
- 2005.** Сокровища Пермского края / Монография. Пермь (Редактор, соавтор).
- 2007.** Биоразнообразие и экология позвоночных. Животный мир заказника «Предуралье» / Учебное пособие. Пермь (соавтор).
- 2008.** Биоразнообразие позвоночных Пермского края. Определитель позвоночных Пермского края / Учебное пособие. Пермь (соавтор).
- 2008.** Красная книга Пермского края / Пермь (Редактор, соавтор).
- 2013.** Позвоночные Урала / Учебное пособие. Пермь (соавтор).
- 2014.** Птицы города Перми / Монография. Пермь: Книжный мир (соавтор).
- 2018.** Красная книга Пермского края / Пермь (соавтор).



